

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fl.
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C.
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 45

Correspondențele sunt a se adresa la
Redacțiunea „Telegraful Român”, strada Măcelarilor Nr. 45.
Epistolele nefrancate se refuză. — Articollii nepublicați nu se înapoiază

INSERȚIUNILE

Pentru odată 14 fl., — de două ori 24 fl., — de trei ori
30 fl. rëndul cu litere garmond.

Discursul de deschidere a congresului.

Prea Stimaților Domni Deputați
congresuali!

Dacă este o mare mângăere și bucurie pentru clerul și poporul nostru, biserica cea vie a Domnului, de câte ori aude și vede pe arhiepiscopul dimpreună cu DVoștră aleșii săi fruntași, întruniți în adunări bisericești, pentru a conlucra la binele lor vremelnic, și vecinic; atunci pentru mine este îndoită mângăere și bucurie, când întru împlinirea chemării mele grele, mă ved încongjurat și spriginit de DVoștră, cei mai distinși fii ai bisericii noastre naționale, deci adânc mișcat de această bucurie, Vă salut cordial Freastimaților Domni deputați, și la această întrunire în congres național bisericesc, implorându-Vă dela ceriu încă mulți ani de conlucrare mândsă la opul cel mare al înaintării și al mântuirii noastre.

Bucuria mea acesta de acum se mai potențiază încă prin două momente însemnate. Și adică, unul, că fiind acesta primul nostru congres național bisericesc ordinar, pe care am fericirea a-l conduce eu, mi-se oferă dorita ocaziune, de a Vă arăta Domnilor, că dragostea cu care m'a distins biserica, când m'a ridicat la cea mai înaltă treaptă ierarhică, și eu tot prin dragoste din partea mea voiesc a-i-o zilești, conlucrând și în viitor, în toate răslele vieții mele, cu DVoștră împreună, la întărirea și desvoltarea sfintelor ei așezăminte. în folosul nemului și al patriei, ai căror fii suntem. (Trăiască! întreit).

Ear un al doilea moment însemnat este, Dlor, că fiind acesta primul nostru congres și în noul secol al XX-lea în care am intrat, ni-se oferă și nouă dorita ocaziune de a arunca o reprivire, măcar și numai fugitivă, asupra bisericii noastre din secolul trecut, și a compara starea ei dela începutul aceluia secol, cu aceea dela finea lui, pentru a ne convinge și mai mult, atât despre vitalitatea ei, cât și despre frumoșele rezultate, ce le-am ajuns în decursul timpului, prin salutarile ei instituțiuni. Resultate îmbucurătoare, ce ne îndreptătesc la un viitor tot mai bun și mai fericit.

Cine, dintre noi, nu știe Dlor, cât de tristă și durerosă era starea bisericii, chiar și numai în prima jumătate a secolului trecut, și anume, cum era ea subjugată altei ierarhii străine; cum în unele părți nu ne era permis

a ne zidi biserici și școle; cum nu aveam mai nici școle elementare și nici alte institute superioare de cultură; cum nu aveam preoți și învățători cu prăgătirile recerute și alte asemenea, și cu toate acestea cine nu știe cât de mult ne-a întărit ea, contra tuturor grelelor cercări, venite asupra noastră, și cum ne-a ocrotit de toate relele amenințătoare.

Și earăși, cine dintre noi nu știe cât de mult s'a desvoltat vitalitatea ei în a doua jumătate a aceluia secol, mai ales de când prevedința divină ne trimise pe bărbatul doririlor, în persoana marelui nostru arhiepiscop-metropolit Andreiu baron de Șaguna, dimpreună cu alți fruntași distinși ai noștri, de memorie în etern binecuvântată. Cine nu știe, cum am început în acea a doua jumătate, a zidi și sporti bisericile și școlile, în orașe și în sate; a înființa și institute superioare de cultură; a ne crește preoți și învățători, după cerințele timpului și a le ameliora și dotațiunea după împrejurări; cine nu știe cum ajunserăm a întemeia, în toate centrele tipografiei proprii, a întemeia fonduri și fundațiuni, spre scopuri culturale; cum ajunserăm a avea și realități frumoșe și în toate părțile metropolitane; apoi a ne bucura și de o inteligență frumoșă și zelosă, și mai pe sus de toate, din dismembrați cum eram a ne mai vedea întruniți și într'o metropolă națională și autonomă, care ne adăpostește pe toți la adevăratul ei sîn de maică.

Acestea și alte asemenea mari și frumoșe progrese, sunt Dlor, cari ne mângăie și ne îndreptătesc nu numai la asemenea mângăere, dar ne mai întăresc și în convingerea, că dacă biserica străbună și atunci când și însași era subjugată, ne-a ocrotit contra pericolului amenințător, ridicându-ne, așa zicând din mörte la viață; ba încă și ajutându-ne la frumoșele progrese culturale: cu cât mai mult ne va ocroti și întări ea în viitor, când din Darul lui Dzeu, și din grația Maiestății Sale gloriosului nostru Impărat și Rege Francisc Iosif I, (Trăiască!) a devenit liberă și autonomă.

Chiar și numai cele deja amintite constată, Dlor, prea de ajuns străbuna cea mare de viață a bisericii noastre, putere ce abia mai are seamăn; putere ce mângăie pe cei întristați, întăresce pe cei slabi, îmbărbătează pe cei îndoelnici, înțelepțesc pe toți, oferind și indicând tuturor cel mai mănos teren de lucrare, și calea cea adevărată către mărețul scop final al omului.

De aceea, — precum se știe, — și acțiunea tuturor fruntașilor noștri pentru ridicarea neamului, a pornit totdeauna dela biserica, care între toate împrejurările a rămas nedespărțită de popor, susținându-ne și conservându-ne individualitatea și conștința noastră, cu însușirile și datinile strămoșesci. Prin ceea ce și mai mult s'a adevărat de cea mai bună programă a noastră, de a ne căuta și câștiga prin ea desvoltarea noastră morală și culturală, și prin acestea binele și fericirea la cari ni-suim.

Biserica noastră națională este, Dlor, tot ce avem comun, ear pentru-ca se știm și mai mult apreția marea ei însemnată, se ne gândim: ce ar fi de noi dacă n'am avea-o?

Biserica străbună are pentru noi și o mare și sublimă misiune culturală, Dlor, pe care o poate împlini cu succes numai printr'o conducere înțeleptă, întemeiată și în viitoriu, ca și în trecut, pe cele trei mari virtuți creștinești: pe credință în D-zeu, apoi pe dragostea și speranța evangelică, din partea tuturor celor chemați și mai ales din partea congreselor noastre național-bisericesci, în mâna cărorora a depus marea noastră regenerare, fericitul arhiepiscop și metropolit Andreiu, sörtea bisericii noastre prin memorabilele cuvinte rostite în primul nostru congres din 1868, zicând: „cu desvârșită odihnă sufletescă depun totă competența legislativă și administrativă a bisericii, în mâinile congresului de acum și celor viitoare, ca singure reprezentanțe legale și canonice a întregii provincii metropolitane, prin urmare competența a duce și conduce treburile administrative, economice bisericesci, școlare și fundamentale; dar totodată, tot în mâna acelor congrese depun și răspunderea pentru ulterioara sörte a bisericii“.

Din acestea vom înțelege, Dlor, cât de frumoșă și de însemnată, dar totodată și plină de răspundere este chie-marea noastră a tuturor membrilor congresului. Este frumoșă și însemnată, căci ce este mai frumos și mai măreț, de cât a lucra la binele și fericirea unui neam, unui întreg popor, a neamului și poporului din care facem parte. (Trăiescă!) Este însă și grea și plină de răspundere; căci nu putem tănui, că trăim timpuri grele și pentru biserica, timpuri în cari o mulțime de curente periculoșe tind până la zguduirea temelțiilor ei.

Deși biserica noastră și în trecut a îndurat multe cercări grele, pe cari toate le-a învins prin puterea ei de viață; se nu uităm însă, că la acea învingere a contribuit foarte mult și tăria convingerii fericitilor noștri părinți, pe care trebuie să ni-o însușim și noi, dacă voim, — precum dorim, — a învinge și curentele periculoșe din timpul nostru.

Să nu uităm, Dlor, că timpurile și evenimentele ne pot lipsi de multe alte bunuri materiale; nu este însă nici o putere, care se ne pötă lipsi de biserica străbună dacă vom ținea și noi ca fericitii noștri înaintași, cu totă tăria convingerii, la acea moștenire strămoșescă. Să nu uităm, că noi n'avem dreptul a dispune; ci numai a ne folosi de acel prețios tesaur, pe lângă marea dătorință de a-l lăsa și urmașilor noștri de cea mai scumpă moștenire, fiind pentru acesta și răspunzătorii înaintea lui D-zeu și a omenilor.

Deci să ne grupăm, cu toți, tot mai mult în jurul acelei instituțiuni divine, cum se grupau și fericitii noștri părinți, și precum se grupază astăzi și alți compatrioți, mai bine situați, în jurul bisericii lor, deși mai au și alte terene de desvoltare, lucrând și noi la ridicarea ei și făcându-ne toți apostoli binevestitori ai învățăturilor ei, cari sunt cuvântul lui D-zeu. Să arătăm și prin fapte, că ținem cu tărie la biserica străbună, și special la cele trei mari baze ale ei, la credință în D-zeu

și Domnul nostru Iisus Christos, la dragostea către D-zeu și deapropoșele, fără de care ni-s'ar periclita tot ceea-ce mai avem. Să cultivăm tot mai mult acea dragoste în armonia și bună înțelegere dintre noi, ferindu-ne de împerechieri și ținând cu tărie la frumoșele sfaturi părintești ale neuitatului marelui Andreiu, adresate celor din jurul său în ora morții: „filor nu vă sfădiți, nu vă certăți“, ca așa să se realizeze și speranța noastră, de un viitoriu tot mai bun aici, și a fericirii cei de dincolo.

Cu acest frățesc și părintesc apel atât către D-vöștră, D-lor, cât și către toți pe cari îi reprezentați aici, de ori-ce stare și pozițiune, dechiar sesiunea congresului nostru național bisericesc ordinar, pentru anul 1900 de deschisă.

Metropolia Românilor ortodocși din Ungaria și Transilvania

de

Dr. Ilarion Pușcariu.

(Reproducem articolul de mai jos din Nr. 19 al „Nouei Reviste Române“.)

În congresul bisericesc al Românilor ortodocși de preste munți, ținut în anul 1895, s'a propus, ca din incidentul aniversării de 25 de ani dela organizarea bisericii gr. or. să se publice un memoriu despre reînființarea metropoliei și documentele referitoare la ea. Cu îndeplinirea acestei lucrări au fost încredințați d-nii V. Babeșiu, L. Simonescu și Dr. Il. Pușcariu, dintre cari cel din urmă și-a îndeplinit misiunea publicând opul prețios, al cărui titlu l'am citat.

Lucrul dlui archimandrit Pușcariu se împarte în două părți, cea dintâi estinzându-se pe 23 de cöle de tipar, format 4° mare, conține un studiu istoric amănunțit despre reînființarea metropoliei Românilor gr. or. din Ungaria și Transilvania; partea a doua e de 55 cöle de tipar, același format, și conține o valorosă colecție de documente.

Reînființarea metropoliei pierdute la anul 1700 însemnează una dintre cele mai strălucite pagini ale istoriei moderne a Românilor din Transilvania și Ungaria, și împodobește cu o aureolă vecinică luminatul cap al marelui metropolit Andreiu Șaguna. Biserica a fost aceea care în vremurile grele, pe cari au avut să le supörte frații noștri de peste munți, le-a păstrat limba și naționalitatea. Prin reînființarea metropoliei s'a schimbat starea derăpănată a bisericii într'un organism puternic, care a dat puțină tuturor Românilor să se adune din toate părțile în sinode și congrese, în cari se se pötă sfătui despre binele obștesc. Căci Șaguna nu numai că a reînființat metropolia printr'o muncă titanică, ci a căutat să fi dea și o organizare, de care se nu se pötă avea dușmanii.

De aceea congresul din 1895 a făcut bine când a hotărît publicarea acestui memoriu, căci în el se reoglinesc istoria și aspirațiile Românilor de peste munți dela 1848—1870; și n'a greșit când a însărcinat pe d-l Pușcariu cu scrierea ei. Opul d-lui Puș-

cariu e dovada unei munci întetite, studiul pe care îl scrie e basat pe documentele — aproape 200 la număr — publicate în partea a doua a cărții. Instructiv și interesant, acest studiu e de interes nu numai pentru Românii de dincolo, ci și pentru noi. Ocupându-se mai întâi pe scurt de istoria bisericei românești pe peste munți, autorul arată apoi pe larg opera marelui Șaguna, desfășurând înaintea noastră toate piedecile și toate greutățile cari au trebuit învinse. Stilul e limpede, adeseori avântat, așa încât cartea se cetese cu ușurință și cu interes dela început până la urmă.

Românii din Transilvania și Ungaria aveau încă din evul mediu o metropolie în Alba-Iulia, care a resistat tuturor tendințelor de convertire, făcute din partea catolicilor, calvinilor, reformatilor etc., până la anul 1700, când ademenită de promisiunile casei domnitoare, metropolitul Atanase a primit un fel de „unire” cu biserica rom. cat., care constă în recunoșterea papei de cap bisericesc și în primirea câtorva puncte neesențiale din credința catolică, păstrându-se ritul ortodox în biserică. Majoritatea credincioșilor n'a primit însă unirea și ast-fel s'a întâmplat tristă desbinare a Românilor în două tabere. Românii ortodocși au rămas fără cap bisericesc și au fost supuși la prigoniri continue. Peste 80 de ani au rămas fără episcopi. Meritul Sârbilor din Ungaria, cari din cauze politice aveau privilegii mari, e de a-i fi scăpat din gura proselitismului religios prin aceea că îi luară sub scutul lor. Dar acest scut se schimbă în prigonire, căci când se deșteptă și în Sârbii conștiința națională, ei cercară să-i atragă pe Români la naționalitatea lor.

Emanciparea bisericei Românești de sub Sârbi a fost întâiul pas mareț săvârșit de Șaguna. Al doilea a fost reînființarea vechii metropolii împotriva tuturor piedicilor puse de Sârbi, de uniți și de catolici. Și acesta într'un timp atât de sbuciumat ca cel care a urmat după 1848! E aproape de necrezut cu câtă energie a lucrat Șaguna contra protivnicilor scopului său, cari erau „leghion,” — după cum singur mărturisește — și cari ne mai răsbind cu arme drepte, au început a uneli pe căi ascunse — dar Șaguna cunoștea un drum sigur, se ducea de adreptul la împăratul, de la care a doua zi se pomeneau dojenii ómeni cu vază ca ministrul Thun și patriarhul Raiacici! Când uniții i au oferit lui Șaguna să se facă metropolitul lor, marele bărbat a răspuns, că el nu lucrăză pentru-ca să ajungă metropolit, ci pentru-ca să redea majorității Românilor o metropolie!

Tóte acestea sunt espuse limpede în cartea despre care vorbim, întrețesute cu multe amănunte interesante și nu e mirare când vorbind de faptele mari ale lui Șaguna, cuvintele d-lui Pușcariu, care probabil a fost însuși martor al acestor vremuri, sunt pline de învâpăiere, așa că opul seu e un izvor de însuflețire pentru toți cei ce-l cetesc și mai cu seamă pentru tinerele de preste Carpați.

Credit suplimentar pentru municipii. În ședința de Vineri ministrul-president Széll a prezentat dietei un proiect de lege prin care cere un credit suplimentar de 313.229 coróne pentru acoperirea speselor autorităților administrative, de scaun orfanal și tutorial al municipiilor. Motivarea proiectului spune, că creditul de 550.000 coróne votat pe anul curent l'a eshauriat îmbunătățirea salariilor ampoloiaților municipali.

Șovinismul trebuie escomunicat. Reprezentanța tuturor partidelor social-democrate austriace în vederea campaniei electorale a lansat un apel, în care zice că șovinismul, care mistue cele mai bune forțe ale poporului, trebuie escomunicat, pentru-că

binele tuturor națiunilor nu prin lupte între ele se póte ajunge, ci prin asociere liberă între popóre. Social-democrația întră în lupta electorală cu devisa dreptului electoral universal și direct, a independenței naționale și asocierii libere a tuturor națiunilor, cum și cu devisa luptei contra despoierilor, servituții și prostirii poporului.

Orăștie — „Broos.” În adunarea de Vineri a reprezentanței orașului Orăștie s'a luat cu 23 voturi (de ale Sașilor și Românilor) contra 15 ale Maghiarilor și câțiva Sași și Români (!) hotărîrea, ca numele oficial al Orăștiei să fie cel german, adecă *Broos*.

Congresul.

Alaltăeri și-a început lucrările primul congres ordinar al provinciei metropolitane din Ungaria și Transilvania sub conducerea actualului arhiepiscop și metropolit. Deputații congresuali au venit aproape în număr complet, pentru-ca în bună înțelegere și cu matură chibzuință să rezolveze agendele multe, între ele unele de însemnătate mare în organismul bisericei noastre. Pêtruns de acésta însemnătate, Inaltpreasânția Sa metropolitul în vorbirea de deschidere face anume apel la dragostea deputaților pentru bunarându-lă în biserică, la zelul întră a lucra fie-care conform priceperii și puterilor sale la promovarea intereselor legate de hotărîrile ce au să iee în acésta sesiune congresuală și — ca un părintesc advertisement la adresa celor cari eventual ar fi venit cu propusul de a face zizanie — se provócă la memorabilele cuvinte ale Marelui arhiepiscop Șaguna, rostite pe patul de mórte: „Fiilor nu vè certăți”...

Ţie, ca duhul blândeței și al buneii înțelegeri să planeze asupra lucrărilor congresului nostru, pentru-ca rezultatul lucrărilor lui să fie spre mulțumirea tuturor și spre binele bisericei noastre ortodoxe naționale.

Ședința I.

(Duminică, 14 Octobrie, n.)

După serviciul divin săvârșit de însuși metropolitul, asistat de Preacuvioșile Lor arhiepiscopului Dr. Ilarion Pușcariu, Filaret Musta, Augustin Hamsea, protopopul Ioan Papiu, directorul seminarial Dr. E. Remus Roșca, protopopul Dr. George Popovici și de diaconii Ioan Popovici și Ilie Cristea (cântările liturgice cântându-le corul seminarial sub conducerea profesorului de muzică T. Popovici), Inaltpreasânția Sa însuși de Preasânția Sa episcopul Goldiș și de arhiepiscopului celor trei eparchii se retrage la residență până să se depărteze din biserică publicul și să se facă cele de lipsă pentru ținerea ședinței de deschidere.

Intr'aceea deputații se adună în biserică, așteptând sosirea arhierilor. În foisor, ca pendant la fețele grave și pêtrunse de serioșitatea lucrărilor la săvârșirea cărora au să-și dee concursul cei din incinta bisericei, — o frumoasă cunună de dame și domnișóre ocupase toate locurile, asemenea așteptând sosirea capilor bisericesci și deschiderea congresului. Prin strane protopop albiți de ani — și de lupte, advocați de poziție distinsă, profesori, financiar, — tot lămură a némului românesc, șoptesc, discută — sigur chestiuni actuale de ale congresului, ear' din jos de tronul arhieresc întră harnicii bănăteni „prota cel frumos”, tinêrul și savantul Dr. dela Lugoș e ca un bujor între rose „Niel”. Ce tăcut e, și ce stăpân știe fi pe vorbă când e să vorbescă, și ce stăpân e pe condeiu când trebuie să scrie! Mai slăbuț și mai ofilit la făptură, dar tot așa de ales la învătatură stă colo lângă dveri secretarul consistorial din Caransebeș, adevăratul tip de călugăr Dr. Traian Bădescu, schimbând din când în când câte o vorbă cu tinerul seu coleg în secretariat Dr. Elie Cristea și acuși coleg și în călugărie. Ear' în stranele din stânga același aspect, bêtărâni venerabili și printre ei tineri dornici de muncă în via Domnului.

Și cum de printră grilașul seund al foisorului raze de priviri fărmețătoare erau în-

dreptate spre incintă, magnetul lor atrage în sus numeroșe ochiri din partea „sfinților părinți”. Unele par' că ar grăi de mângăierea ce o simte părintele vèzându-și în flóre fiii și fiicele, alte de bucuria fratelui la vederea surorii, ear' altele. ...

Dar' . . . iată *Preotul-Mare!*

Invitat de o comisie esmisă din sinul congresului în frunte cu Il. Sa. dl Dr. *Iosif Gall*, Inalt P. S. Sa cu ținută marțială și pași sprintenei, cari par' că ar desfide povara anilor, pentru a purta cu bărbăție povara îngrijirii de turma sa cuvântătoare, însoțit de episcopul Aradului și de cei trei arhiepiscopii întră în biserică printre cordonul deputaților și publicului, întimpinat de repețite „Trăiască!” Ocupă locul presidial, învitat la drépta sa pe episcopul Aradului (al Caransebeșului lipsește, din cauză de morb) și pe arhiepiscopul Musta, la stânga pe arhiepiscopul Dr. Pușcariu și Augustin Hamsea, apoi cetesce cu glas înalt vorbirea de deschidere.

După deschiderea congresului numesce notari ad hoc pe deputații: Grigorie Pletos, Virgil Onițiu și Dr. Ion Senechea (archidieceșă), Ion Pinciu, Dr. I. Cornean și Dr. Traian Puticiu, Dr. Nestor Oprean și George Roxin (diecesa Aradului). Dispune prezentarea credenționalelor, având notariul V. Onițiu să cetiască lista, ear' Dr. T. Puticiu să iee în primire credenționalele. Tot lui Puticiu i-se conrede și facerea protocolului ședinței. La apelul nominal răspund 64 deputați, iar 12, și presintă credenționalele prin mandatar. Eshauriat acest punct, presidiul învitat pe deputați să se constitue în secțiuni verificătoare, anume deputații din archidieceșă vor avé să verifice mandatele celor din diecesa Aradului, cei din acésta diecesă mandatele deputaților din diecesa Caransebeșului, ear' acestia pe ale celor din archidieceșă. Totodată învătându-i să-și termine lucrările până a doua zi la orele 10, închide ședința, anunțând proxima pe Luni la orele 10 în sala cea mare dela casele comitatului.

După terminarea primei ședințe se prezentăză toți deputații în corpore și reședința arhiepiscopescă și prin rostul Il. Sale Dlui Iosif Gall aduc omagiile lor capului bisericei ortodoxe române din țerà, dorind In. P. S. Domnului Metropolit sănătate și buna dispoziție pentru conducerea lucrărilor acestei sesiuni congresuale, precum și a multor sesiuni ulterioare. Ex. Sa mulțămesc tuturor pentru sentimentele descoperite și doresce și din parte-i, că fi distinși în jurul său cu acésta ocaziune și pe viitor încă mulți ani să póta conlucra la progresul general al bisericei și poporului credincios.

La orele 1 a urmat prânz mare la masa Ex. Sale metropolitului.

Ședința II.

(Luni, 15 Octobrie, n.)

Se începe la 10 ore a. m. în sala de la comitat. President: metropolitul; notariu: Virgil Onițiu.

Se cetesce și autentică protocolul ședinței premergătoare.

Presidiul anunță câteva credenționale întrate ulterior la presidiu. Se transpun comisiunii verificătoare.

Urméza referadele secțiunilor verificătoare, pe basa cărora se enunță verificați: din archidieceșă 28 deputați (2 nu și-au prezentat credenționalele), din diecesa Aradului 28 (contra alegerii deputatului V. Mangra s'au înaintat două proteste, ear' alesul anunță că și-a pierdut credenționalul), din diecesa Caransebeșului 23 (din 2 cercuri actele nu sunt în regulă, din 4 aleșii nu și-au prezentat credenționalele, la o alegere protest). Resultatul: 79 verificați; alegerile protestate și cele cu acte dificultate se transpun comisiunii verificătoare.

Urméza constituirea definitivă a biroului și alegerea membrilor în comisiuni, alegându-se în comisiunea de candidare domni Dr. Ioan cav. de Pușcariu, Filaret Musta, Partenie Cosma, N. Zigre și Dr. N. Oncu. După consultare îndelungată, pe durata căreia ședința era suspinsă, prin raportorul ei P. Cosma propune și congresul declară de aleși în:

Birou: N. Ivan, Dr. Tr. Puticiu, Ioan Pinciu, protopr., ear' dintre mireni Virgil Onițiu, Dr. N. Vecerde, Dr. Nestor Oprean, I. Rusu

Șireanul, Dr. Petru Cornean și Dr. Atanasiu Brădean.

Comisiunea verificătoare: George Popovici, Ion de Preda și Ilie Trăilă.

Comisiunea organizătoare: Dr. Il. Pușcariu, Augustin Hamsea, Filaret Musta, P. Cosma, I. cav. de Pușcariu, Vincențiu Babeș, Dr. N. Oncu, Dr. Al. Mocsonyi și Teodor cav. de Seracin.

Comisiunea bisericescă: I. Papiu, V. Mangra, Filip Adam, Dr. L. de Lemény, I. de Preda, Dr. E. Mocsonyi, Dr. I. Gall, P. Corcan și Dr. A. Novac.

Comisiunea școlară: V. Voina, I. Ignatie Pap, Dr. G. Popovici, M. Cirlea, Dr. D. P. Barcianu, R. Ciorogariu, N. Zigre, Patr. Drăgălina și I. Budințan.

Comisiunea financiară: V. Damian, Dr. I. Trailescu, Mih. Popovici, Sim. Damian, Dr. I. Mihu, M. Velici, P. Rotariu, Tr. Barzu și Ilie Curescu.

Comisiunea petiționară: N. Cristea, V. Beles, Seb. Olariu, Dr. I. Farcaș, Dr. V. de Preda, I. Papp, G. Fejer, P. Tisu și Alexiu Oniț.

Comisiunea fundațiunei Gozdu: Iuliu Dan, V. Hamsea, A. Ghidiu, I. Lengeru, L. Simonescu, P. Truția, Zeno Mocsonyi, I. Budințan și Ilie Trăilă.

Presidiul anunță, că și-au prezentat credenționalele deputații Dr. I. Senechea și Dr. I. Metianu; — se transpun comisiunii verificătoare. Au intrat câteva petițiuni (întră cari și în cauza alegerii de protopresbiter în Belinț), — se transpun comisiunilor respective. Se dau concedii deputaților: Dr. G. Cosma (4 zile), Paul Papp, P. Pipoș, Dr. I. Popovici (pe întrégă sesiunea, (Dr. I. Sârb fiind neverificat încă, cererea lui se transpune comisiunii verificătoare).

V. Almășan își presintă credenționalul, — se transpune comisiunii verificătoare.

N. Zigre renunță la mandatul din cercul Beliu, optând pentru cel din cercul Oradea-Peștea.

Cu acestea eshaurindu-se agendele ședinței, presidiul o închide (la 11³/₄ ore), anunțând proxima pe Marți la 10 ore.

Conferențele învățătoresci.

— Convocare. —

În conformitate cu cerculariul Preavenratului Consistoriu archidieceșan din Sibiu, dto 13 Septembrie v. 1900, Nr. 8448 Școl., am onorul a convoca p. t. învățători dela școlele noastre confesionale ortodoxe-române din cercul Sibiului (compus din protopopiatele: Sibiu, Seliște și Avrig), la conferența învățătorescă, ce se va ține în sensul acelui ordin în 21, 22, eventual și 23 Octobrie v. 1900, în seminarul „Andreian” din Sibiu, pelângă următórea

Pogramă:

1) Sâmbătă în 21 Octobrie v. (3 Nov. n.) a. c. dimineța la 9 ore: oficiu divin împreunat cu invocarea Duchului Sfânt, în biserică din Sibiu-cetate.

2) După oficiul divin deschiderea conferenței prin comisariul consistorial.

3) Apelul nominal.

4) Constituirea biroului conferenței.

5) Presentarea elaboratelor menite a-se desbate în ședințele conferenței, conform însărcinării primite din conferența precedentă, și anume:

a) *Cestiunea examenelor publice dela finea anului școlar*, de dl Aleman Galea, învățător în Rășinari.

b) *Pronumele personal din limba maternă, cu specială considerare la aplicarea formelor scurtate*, prelegere practică, de dl Ioan Banciu, inv. în Viștea superioară.

c) *Condițiile igienice pentru susținerea sănătății elevilor*, prelegere practică (eventual pe baza unei piese de cetire), de dl Ieronim Mărdan, inv. în Gura-Riului.

d) *Raportul comisiei permanente* (dnii: D. Lăpădat, dir. școl., D. Mosora și I. Crișan, inv. în Seliște), cu privire la lucrările, respective teme, ce vor fi a se distribui din sesiunea a. c., spre lucrare pentru conferența proximą din 1901.

Sibiu, 1 Octobrie v. 1900.

Dr. V. Bologna
comisariu consistorial.

Corespondență.

Ponor, 24 Septembrie v.

— Sfințire de biserică. —

În văile încântătoare ale munților bogați în aur, argint și sare ai Transilvaniei, multe și frumoase comune românești sunt. Numeroase din ele sunt însă împrăștiate, resfrate, cu stânci și căi prăpăstioase, unde călătoria nu mai cu anevoie poate străbate, unde scrutătorului naturii i-se oferă priveliște romantice și admirabile.

Una din aceste comune este și comuna bisericăscă *Valea-Uzei*, aflată în o vale adâncă a munților regenți ai jurului Pléşa, Tarcău și Dosul-Blidariului.

Ascunse prin văile munților noștri, acestor comune rar li-se dă ocaziune de serbări mai momentuoase, cari se aducă variație în viața lor preocupată numai de greul traiului și al birurilor multe.

Intră ocaziunile acestea, pentru credincioșii bisericii noastre cele mai solemn și mai însuflețitoare sunt cele în cari li-se dă să vadă rezultatul ostenelelor și jertfelor lor aduse întru mărirea casei Domnului. O asemenea ocaziune de însuflețire și mângăere sufletească au zilele de înscuțire și comuna noastră bisericăscă *Valea-Uzei*.

Deși compusă din un popor mic la număr, dar tare în credință, la îndemnul și stăruința parohului *Vasile Teșca* s'a pus pe lucru și cu ajutorul lui D-zeu au adunat o sumă de bani cu cari s'a renovat biserică era întucăci și slăbită de vitregitatea timpurilor, în cât amenința cu prăbușire. Terminate lucrările renovării, noua biserică a fost sfințită Duminecă în 17/30 Septembrie prin admin. prot. *Florian Rusan*, asistat de preoții: *George Muncuș* din Cricău, *Alexiu Neagoe* din Tiburu, *George Albu* din Gheorgheni, *Vasiliu Maxa* din Gârbova-de-sus, *Iosif Neagoe* din Rimeț-sat; *Ioan Pop* din Brădesci, *Laurențiu Ciorbea* din Sălciva de jos (tractul Lupșei) și *Vasiliu Teșca* (parohul local). Ritul nostru oriental impunător, cântările liturgice frumoase și farmecător cântate de învățătorii *V. Ciora* din Geogăiu de sus și mai mulți cantori, apoi vocile frumoase variate, sonore și clare ale preoților celebranți au înălțat și umplut de mângăere inimile numeroșilor ascultători din loc și vecinătate. Întră cei prezenți remarc pe not. cerc. *Vasiliu Ioan*, primarul (Victor Ciorbea din Ponor, dnele preotese *Pop* (Brădești), *Pepede* și *Barb*, (Geogăiu), *Ciorbea* (Sălciva) etc.

La sfârșitul liturghiei adm. prot. a ținut poporului o predică ocazională mult pătrunzătoare.

La prânzul comun primul toast l'a ridicat adm. prot. pentru *Proademenul* noștru arhiepiscop și metropolit *Ioan Metian*, al II-lea Părintel *Muncuș* pentru redesteptătorul acestui tract, fost protopop iar acum asesor consistorial *Nic. Ivan* și pentru gremiul consistorial, părintele *L. Ciorbea* pentru popor, pentru învățători, și pentru antistia comunală, și Părintele *Albu* pentru femeia română ș. a. ș. a. Mai observ că de la onorațiunile prezenți s'a făcut în favorul bisericii o mică colectă care a dat frumosul rezultat de 47 cor. 60 fl. la care în special Di notar *Vasile* a contribuit cu 10 iar primarul *Ciorbea* cu 8 cor. Încheiu acest raport, gratulând parohului *Teșca*, episcopului *Boc* și credincioșilor din *Valea-Uzei* cari au lucrat întru ajungerea scopului, și dorind ca și alte comune să imiteze și să seversască asemenea fapte neperitoare și lucruri frumoase. (C.)

NOUȚĂȚI

Personal. Preasfinția Sa episcopul Caransebeșului, dl *Nicolae Popea* a sosit la Sibiu cu trenul de aseră pentru a lua parte la ședințele congresului.

Parastas pentru metropolitul Miron. Măne la 9 ore se va celebra în biserică parochială din Sibiu-Cetate parastas pentru răposatul arhiepiscop și metropolit *Miron Roman*.

Secțiunile literare. Alaltăieri secțiunile literare ale Asociațiunii, alese în adunarea generală dela Băiile-Herculane, și-au ținut în biroul Asociațiunii ședința de constituire sub prezidenția dlui canonic *I. M. Moldovan*. După primirea abdicării membrilor *Dr. Barcianu*, *D. Comșa* și *Dr. Maior*, se procedea la constituire alegându-se: în secțiunea literară: președinte *Dr. Marienescu*, vicepreședinte *Ios. Vulcan*, referent *Dr. Blaga*. Sediul secțiunii Brașov. În secți. istorică: preș. *V. Babeș*, vicepreș. *Șulțiu*, referent *Vas. Goldiș*. Sediul Sibiu. În secțiunea științifică: preș. *Porcius*, vicepreș. *Dr. Vuia*, referent *Vlaicu*. Sediul Rodna-veche. În secțiunea școlară: Preș. *Dr. Hossu*, vicepreș. *Pletosu*, referent *Dr. I. Stroia*. Sediul Blaj. În secțiunea economică: Preș. *P. Cosma*, referent *Dr. Miha*. (Postul de vicepreședinte a rămas vacant). Sediul Sibiu.

Se primește următoarea propunere a dlui *Onițiu*:

„Secțiunea literară să fie însărcinată cu prezentarea unui proiect despre modalitățile de editare a organului „Asociațiunii” și proiectul să se prezente în proxima ședință plenară a secțiunilor; ear' până atunci organul „Asociațiunii” să continue a apăre în forma sa actuală”

În fine se însărcinează prim-secretarul „Asociațiunii” *Dr. Cornel Diaconovich* să prezinte un regulament pentru desbaterile interne ale ședințelor plenare.

Petrecerea fetelor. Cum anunțaserăm în unul din numerii anteriori, *poimâne* (18 Octobrie n.) se va arangia o petrecere împreună cu basar, în favorul *Căsei Naționale* a Asociațiunii. Arangieri ai petrecerii vor fi domnișorele biserice, cari a seară au ținut în acest scop o mare adunare la Asociațiune. Petrecerea promite a fi una dintre cele mai interesante și — a bună seamă — foarte bine cercetată. Detairi asupra hotăririlor luate nu prea știm. pôte din motivul, că domnișorele arangieri voiesc să pregătescă oșpeților surprinderi plăcute.

Loteria „Casei Naționale”. (Muzeul național al Românilor din Transilvania) 1 câștig principal în valoare de Corone 10,000, 1 câștig principal în valoare de corone 3,000, 3 câștiguri principale în valoare de câte corone 1000, etc. etc. la olaltă 219 câștiguri în valoare totală de 25,000 corone. Tragera la sorți se va face irevocabil la 20 Octobrie 1900 st. n. 1 Bilet de loterie 1 coronă. Bilete de loterie se pot comanda cu mandat postal la Biroul Asociațiunii în Sibiu (Nagyszeben) str. morii Nr. 8.

Prin România: Deposit general la *C. Șteriu & Cie*, București, str. Lipsani 19.

† **Dr. Constantin Groza.** Subscrii cu inima plină de durere anunță în numele lor și al marelui doctor în medicina și în viața a iubitului lor sot, tată, frate și cumnat *Dr. Constantin Groza* medic cerc. în Gurahonț, întemplată după scurte suferințe la 28. Sept. (11. Oct.) a. c. ora 5 d. a. în etate de 41 ani și 14 ai fericitei sale căsătorii. Scumpele rămășițe ale defunctului se vor petrece la odihna eternă în cimitirul gr. or. rom. din Gurahonț Duminecă la 1/14. Oct. a. c. ora 1. d. a. Gurahonț, la 13. Oct. 1900. Fie-i țărina ușoră și memoria eternă. Ved. *Melanie Groza* n. *Poynar*, ca soție, *Mariți* și *Jonița*, ca fi. *Ioan Groza*, sen. protopop ca tată. *Dr. Ión Groza*, jun. asesor referent cons., *Vasile Groza*, funcționar la „C. F. R.”, ca frați. *Octavia Groza* m. *Venter*, *Dr. Lazar*, ca surori, *Dr. Dionisiu Poynar*, jude de tablă reg., *Dr. Nicolau Poynar*, avocat. *Dr. Ioan Poynar*, jude regiu, *Ved. Anna Poynar*, *Marie Poynar* m. *Zigre*, *Ella* ved. *Rezei*, *Niculau Zigre*, adv., *Ales. Filip*, notar cerc, *Gavril Venter*, notar cerc. *Cornel Lazar*, preot ca cumnați și cumnate.

Operarea tuberculozei. „Tribuna” din Roma raportază, că în Madrid profesorul universitar *Mallo* împreună cu mai mulți medici a făcut zilele trecute una dintre cele mai dificile operațiuni, care dacă va avea rezultat favorabil, va face epocă în terapia tuberculozei. Numele dlui contra-admira-

lui *Terry* fiind atacată în mare grad de tuberculoză pulmonară, profesorul *Mallo* a cercat cel mai temerar mijloc de curare: a desecat bolnavei coșul pieptului și pleura și a aflat în partea inferioară a plămânei din stânga modelcele tuberculoze; pe acestea împreună cu cavernele le-a cauterizat, a introdus în partea bolnavă tuburi (drain) prin cari se se scurgă puroii, apoi a cusut peptul eară. La câteva zile după această genială operație și medicii au speranță, că se va vindeca de tot.

Concertul sodalilor. Trei mibiente sârbătorești avu alaltăieri societatea sibiiană română: Deschiderea congresului național-bisericesc, înfrunerea comisunilor literare ale Asociațiunii în ședință plenară constituată și concertul împreună cu reprezentație teatrală al reuniunii sodalilor români din Sibiu. Dedați a vedea această harnică reuniune tinzând necontent spre tot ce e bun și frumos, nu ne-am înșelat în așteptările noastre nici în ceea-ce privește prestațiunile ei de alaltăieri. Toți și toate s'au achitat onsciențios de rolurile avute, și dacă unele partii pôte prea dificile pentru cunoscințele musicale ale membrilor corului, au lăsat ceva de dorit în interpretarea lor, nu au trebuit să perdem din vedere, că aveam să ascultăm prestațiunile unor fetețe de țărani și meseriași, a căror chemare nu e arta, ci lucrul greu al vieții de toate zilele. Tocmai din acest motiv, chiar și atâtea cât au prestat e prea destul de la ele, mai luând în considerare că multe erau noițe în cor. Incidnt petrecerea prezenta deputaților congresuali, petrecerea a fost cercetată de foarte numeros public din clasa inteligentă, alătura cu clasa țeranilor și industriașilor, asemenea reprezentantă în număr frumos, — frumos chiar și din punct de vedere estetic. Venitul curat al concertului, cum suntem informați, e aproape 120 corone.

Reuniune de înmormântare în Căstău. Conform știrii date în unul din numerii anteriori, în 7 Octobrie s'a ținut adunarea constituată a reuniunii de înmormântare din Căstău. După serviciul divin, la sfârșitul căruia preotul *I. Moța* din Orăștie a ținut poporenilor o predică despre folosul înșoțirilor, adunarea a votat statutele, în cari se prevăd taxe de membri a 2 cor. și taxe de ajutoare la ocupațiunile cas de morțe câte 60 fileri. În preocupatiunile pentru ajutorarea reciprocă, membrii noiei reuniuni nu și-au uitat nici de spriginirea bisericii și școlii, ei au susceput în statute un paragraf de cuprinsul, că membrii cedeză fie-care câte 10 cor. din partea ce li-se cuvine, pentru-ca din aceste surse să se înfoliare în direcțiune au fost aleși: preotul *Nicolae Andreiu* director, notariul *Vasile Simtion* secretariu, inv. *George Daniil cassariu*, ear' membri în comitet: preotul *Ilie Popovici* din Sibiușel, preotul *Ión Daniil* din Căstău, primarul *Nicolae Dănilescu*, *Samuil Popovici*, *Petru Dănilescu*, *Nicolae Andrei* lui *Siviu*, *Adam Moise*, *Nicolau Stanc*, *Ioan Morariu*, *Ioan Bădiuș*, *Toma Bădiuș* și *Ioan Opra*.

Vindecarea malariei. Guvernul mexican pusese premiu 100.000 dolari pentru aflarea medicinei în contra frigurilor galbene (malaria). Acest premiu l'a câștigat zilele acestea medicul italian *Dr. Augusto Bellinzaghi*, căruia — după cum vestește ediția parisiană a ziarului „New-York Herald” — i-a succes să afle modul vindecării acestui morb: injecțiuni de limfă sub pielea bolnavului. Primele experimente cu această limfă le-a făcut *Bellinzaghi* asupra acestui limfă le-a făcut *Bellinzaghi* prima injecțiune a încetat scursura, ear' după patru injecțiuni bolnavul s'a vindecat de tot. Același rezultat favorabil l'au avut și experimentele făcute asupra altor pacienți, afară de un cas, în care morbul ajunsese deja în stadiu prea înaintat.

Un mare mecenat. Conte *Ioan Pálffy* a făcut zilele acestea o fundațiune de trei milioane de corone, din care guvernul să împartă stipendii de câte 1000 cor. și 700 cor. școlărilor magiari. Anume a cedat în acest scop moșile sale din *Alsódjot*, *Ottovölgy*, *Cseszte*, *Pila* și *Dobova* (5758 jug. cat. pădure) domeniul din comitatul *Pojon* în es-

tiune de 734 jug. cat. agri, și cu cele 3/8 ce-i compet din domeniul *Vöröskövar*. Venitul acestora e cel puțin 2,743.000 cor.

Procesul prințului. La timpul seu făcuse mare svon sequestrul pus pe corabia „Stella polare” pe care prințul de *Abruzzo* și duce de *Savoya*, *Amadeu* avea să călătoriască la *Polul nordic*. Înainte de plecare prințul intrase în tîrg cu societatea de asigurare „*Norwich Union Life Assurance Society*”, la care voia să asigure întreg personalul expediției. Neconvenindu-i însă condițiunile, a repășit de la tîrg, pentru ce societatea pretindea despăgubire 12.000 de marce și în *Cristiania* a pus sequestru pe „*Stella Polare*”, așa că prințul a trebuit să plătiască despăgubirea. Totodată însă a s'ent pertractat acest proces la tribunalul din *Cristiania*. Societatea a fost osândită nu numai la restituirea despăgubirii și la 4000 de marce spese de proces, ci și la o considerabilă pedepsă în bani, pentru rușinea ce a causat-o prințului prin sequestrarea corăbiei.

Teatru ars. Într'un suburbiu al orașului *Petersburg* a ars săptămăna trecută teatrul „*Orzechi*” până în temelii. Clădirea era de lemn și astfel nu s'a putut mântui nimic din ea. Paguba trece preste 80.000 de ruble.

Bicicletele Șahului. *M. Sa* persană *Muzaffer-ed-Din* în turneul seu prin Europa a cumpărat mulțime de lucruri spre a duce acasă ómenilor și celor 42 femei ale sale. Numai 1500 lazi mari i-a trebuit, ca să și pacheteze marfa. Întră altele a cumpărat și 106 biciclete.

Prinț anarchist. Poliția din *Paris* a căpătat îndrumare să erueze ubicația prințului *Alexandru Teodorow-Ukrainzow*, scriitor anarchist. Pentru agitațiuni anarchiste prințul fusese espulsat din *Paris*, dar' se crede că s'a reintors acolo pe ascuns.

Un mare defraudant. Din *Petersburg* se vestește, că consilierul *Dimitrij Dimitriev* a fost osândit zilele acestea la perderea tuturor drepturilor și exil în *Siberia*. *Dimitriev* defraudase 180.000 de ruble, cu cari plecase în lume, dar a fost prins în *Budapesta*.

Benvenuto Cellini. Orașul *Firenza* se pregătesce de mari serbări pentru luna viitoare. În 2 *Novembre* se împlinesc adevă 400 ani de la nascerea marelui sculptor și auzar *Benvenuto Cellini*. Întru amintirea acesteia orașul *Firenza* va arangia serbări mari, cu care ocaziune se va desvêli o tablă comemorativă artistică lucrată și pusă în „capela actorilor”, pe e înmormântat *Benvenuto*. Asemenea și pe casa unde *Benvenuto* a turnat pe „*Perseus*” se va pune cu această ocaziune o tablă comemorativă, ear' pentru participanții la serbări se vor bate medalii comemorative.

Cărți și reviste

Au apărut:

„*Revista Economică*”, organ pentru societăți financiare și comerciale, redactat în Sibiu sub direcțiunea dlui *Dr. C. Diaconovich*. Nr. 10 dto 10 *Octobrie*, având articoli: „*Darea de circulațiune a efectelor*”, „*Manipularea efectelor*”, „*Creditori și rezerve din punct de vedere al tehnicii bilanțului*”, „*Teoria asigurărilor asupra vieții*”, diferite știri și comunicate economice, comerciale, financiare, judiciare, lista tragerilor la sorți, bursa de efecte din *Viena* și *București*, și bursa de mărfuri din *Budapesta*.

Abonamentul 10 cor. pe an.

Spitalul, revistă medicală, redactată în *București* de mai mulți medici, Nr. 17 dto 15 *Septembrie* v., având tractate despre „*salicilatul de metil întrebunțat la interior în doze mari, contra reumatismului articular*”, de *Dr. Cosma*, „*Sydronul lui Rajnaud*” de *Dr. C. Vasiliu*, „*Gușă inflamată (strunită) chistică și supurată, resecțiune și vindecare*” de *Dr. D. Galian*, și comunicate și raporte despre congrese de medicină. — „*Spitalul*” apare de două-ori pe lună și costă 15 lei pe an. Red. și adm. în palatul băilor etoriei.

Nr. 567/900

[201] 2—3

Concurs

Pentru întregirea posturilor de învățători din comunele mai jos înșirate se descrie nou concurs cu termenul până în 15/28 Octombrie a. c.

1. Pentru postul învățătoresc din Mogoș-Mămăligani cu salariu de 600 cor., cuartir, grădină și lemne.

2. Pentru postul învățătoresc din Șasa cu salariu de 600 cor., cuartir, grădină și lemne.

Doritorii de a ocupa unul din aceste posturi au să-și așternă cererile concursuale instruite cu documentele recerute de normele din vigoare la subsemnatul oficiu până la termenul indicat.

Ofenbaia, în 22 Septembrie, 1900.

Oficiul protopresbiterial român gr. oriental.

Ioan Danciu
protopresbiter.

Nr. 254/1900.

[202] 1—3

Concurs

Pentru ocuparea postului de capelan în comuna bisericăscă gr. or. de clasa a III-a Neagra de jos din protopresbiteratul Câmpenilor se publică concurs, la decizia comitetului parochial, cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt jumătate din venitele parohiale.

Doritorii de a ocupa acest post să trimită cererile lor concursuale cu documentele necesare în termenul deschis la oficiul protopresbiterial gr. or. din Câmpeni.

Câmpeni, 30 August, 1900.

Romul Furdii
protopop.

Nr. 710/1900

[199] 2—3

Concurs

Infintându-se al treilea post de învățătoriu la școala confesională gr. or. română din Sebeșul-inferior, protopresbiteratul Avrigului, pentru întregirea acestui post prin acesta se descrie concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

a) salariul anual de 600 cor. și anume 460 cor. din ajutorul dela stat, eară 140 cor. din cassa bisericeii;

b) relut de cuartir și lemnele necesare pentru foc.

Doritorii de a ocupa acest post să-și subșternă cererile concursuale instruite conform legilor în vigoare la oficiul protopresbiterial gr. or. al Avrigului (posta Avrig, Felek, Szehenvármegye) până la termenul susindicat.

Avrig, 12 Septembrie, 1900.

In conșelegere cu comitetul parochial. — Oficiul protopresbiterial gr. or. al Avrigului.

Ioan Căndea
protopop.

[190] 3—3

Concurs repetit

Pentru ocuparea postului de paroch în parochia de cl. III Mibăești, cu filia Făgețel, tractul Dobra, se descrie concurs nou cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Tel Rom.“

Venitele împreunate cu acest post dau suma de 680 cor.

Informațiuni mai detaliate se pot lua dela comitetul parochial.

Reflectanții la acest post au a-și așterne cererile instruite conform legii în timpul prescripției subsemnatului oficiu.

In conșelegere cu comitetul parochial. — Oficiul protopresbiterial gr. or. al tractului Dobra.

Dobra, 28 Iunie 1900.

Ioșif Morariu
protopresb.

Nr. 528—900

Nr. [197] 1—3

Concurs.

Pentru întregirea parohiei de clasa III Ponor, protopresbiteratul Lupșei, se descrie concurs cu termenul de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post de paroch sunt celea fasonate în tabela B. pentru întregirea venidelor dela stat și lemnele trebuincioșe te foc.

Doritorii de a reflecta la acest post, să așternă suplicile concursuale instruite în sensul regulamentului pentru parohii și a stat. org. la subsemnatului oficiu în termenul deschis.

Dela concurenți se recere ca înainte de alegere în vre-o Duminecă ori sârbătore să se prezenteze pentru a-și dovedi desteritatea recerută în chemarea lor și a face cunoștință cu poporul și cu referințele locali.

Oficiul protepresbiterial al tract. Lupșei în conșelegere cu comitetul parochial.

Ofenbaia, în 26 August 1900.

Ioan Danciu
protopresbiter.

[191] 3—3

Publicare de licitațiune.

Comuna bisericăscă Căpâlna, în protopresbiteratul Sebeșului, dă în întreprindere reedificarea bisericii sale pe calea licitațiunii publice minuende verbale, ce se va ținea la 22 Octombrie c. vechiu (4 Nov. c. nou) a. c. la 2 ore d. a. în școala din Căpâlna.

Prețul de strigare este 6732 cor. 86 fil. Licitanții au a depune vadiu de 10%.

Planul, preliminarul de spese, și condițiunile de licitare se pot vedea la oficiul parochial din Căpâlna.

Căpâlna, 18 Septembrie, 1900,

Comitetul parochial:

V. Dobre
pres.

P. Stancu
notar

Vidi:

S. Medean
ppresbiter.

Nr. 793—1900

[195] 2—3

Concurs

Pentru ocuparea postului de paroch în parochia de clasa a III-a Alțina din protopresbiteratul Agnitei se descrie prin acesta concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt cele fasonate în celele pentru întregirea salariului dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post, au să-și așternă cererile instruite conform normelor în vigoare la subsemnatul oficiu protopresbiterial până la termenul indicat.

Nocriciu, (Ujegyház) în 22 August 1900.

Oficiul protopresbiterial gr.-or. al tractului Agnita în conșelegere cu comitetul parochial respectiv.

N. Moldovan,
adm. prot.

ad Nr. pp. 796—900

Nr. [196] 2—3

Concurs

Pentru întregirea postului de paroch în comuna Feneșel cu prediul Plopi, care e parochie de clasa a III-a, prin acesta se descrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post, dau un venit sigur anual de 341 cor. 20 fil. după detragerea speselor pentru ținerea de cai, și acelora arătate în tabela pentru întregirea dotațiunii dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post, au a-și așterne suplicile de concurs subscrisului până la termenul sus indicat, fiind instruite în sensul normelor în vigoare, și a se presenta în vre-o Duminecă sau sârbătore la sta biserică, ca să fie cunoșcuți din partea poporului.

Oficiul protopresbiterial rom. gr. or. al Clujului.

Cluj, 2/15 Septembrie 1900.

Tuliu Roșescu
protopresbiter.

Nr. 343/900

[200] 2—3

Concurs

Pentru ocuparea postului de paroch în Dobolii de jos, protopresbiteratul Treiscaunelor, la ordinul Preaveneratului Consistoriu Archiepiscopalean dto 1 August a. c. Nr. 6455 B. se descrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare.

Informațiuni mai de aproape se pot căpăta dela comitetul parochial seu dela oficiul protopresbiterial.

Suplicile intrate în termen deschis și instruite conform normelor din vigoare sunt a se adresa oficiului protopresbiterial jos însemnat, ear reflectanții să se prezente în vre-o Duminecă seu sârbătore poporului în biserică.

Brețcu, 23 Septembrie 1900.

Oficiul protopresbiterial gr. or. al Treiscaunelor, în conșelegere cu comitetul parochial respectiv.

Dimitrie Coltofeanu
protop.

ad. Nr. 343 prot.

[192] 3—3

Concurs

Pentru ocuparea postului de protopresbiter al tractului Seliște se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în ziarul „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

1. Venitul din parochia centrală.

2. Dotațiunea protopresbiterială, anume: 600 corone din cassele parohiale, ear 400 cor. din fondul general administrativ.

3. Relut de cuartir, anume: 200 corone din fondul protopresbiterial, ear 200 cor. din fondul cultural al bisericeii gr.-or. din Seliște.

4. Taxele legale pentru visitațiun și alte funcțiuni din protopresbiterat

5. Folosința grădinei protopresbiterale.

Doritorii, cari reflectează la acest post, au să-și instruescă și înainteze cererile lor conform legilor aflătoare în vigoare dea dreptul la Preaveneratul consistoriu archiepiscopalean.

Din ședința comitetului protopresbiterial al tractului Seliște, ținută în 31 Iulie 1900.

Petru Iuga
adm. prot. ca preș.

Ioan Bratu
notar.

In variațiunile temperaturii

cari obvin la finea crucii sau când sistemul e debil în urma unei bôle precedente sau în urma delicatei constituții fizice, este de lipsă o mare îngrijire. Bôlele de pept se manifestă în cea mai mare parte în această stare. Pentru a evita bôlele grele va fi de lipsă a recurge iute la folosirea Poțiunii antiseptice a Dr.-ului Giuseppe Bandiera, care se vinde în Palermo la farmacia națională, strada Tornieri Nr. 65. Prețul fiecărui flacon, cu instrucțiune, Lire 4 plus porto postal.

[127] 12

1 Corónă

1 Corónă

un Los

al loteriei de efecte, aranjată de Asociațiunea pentru literatura română și cultura poporului român pentru scopurile unui **Museu istoric și etnografic** și ale unei **Biblioteci publice**

Câștigul principal în valoare de 10,000 corone.

Sortarea se va face la 20 Octombrie a. c.

Spre vânzare la

Librăria tipografiei archiepiscopaleane
Sibiiu.

Farmacia lui F. I. R. Hotter la sf. Iosif, Wien, XII/2 Schönbrunnerstrasse 182.

Absorbinalul lui Hotter.

1/2 Flacon fl. 6. —, 1/2 Flacon fl. 3.50. delătură tôte umflăturile și depunerile de grăsimi fără să vate me părului. Intărește nervii atacați și slăbiți, delătură și distruge tôte nodurile în muschi, și servește și ca scut în contra aprinderilor; cu deosebire e probat la umflăturile produse din cauza fearelor, apoi în contra ariciturii umflărei copitei, genunchilor umflați, mai departe în contra umflăturilor (noduri) de vine, în contra umflăturei picioarelor la glesne și la încheietura degetelor cu un cuvânt în contra tuturor umflăturilor ori unde s'ar ivi.

Praful nutritor alui Hotter, pentru cai și vite cornute

1 Pachet cu 80 cr.

Un adaus excelent la nutremânt, pentru a ținea vitele sănătoase și cu putere este de a să folosi la tôte suferințele de rărunchi de ficat și de nervi.

Alifia lui Hotter pentru delăturarea crescăturilor de oase.

1/2 Cutie cu fl. 2. 1/2 Cutie cu fl. 1.20. delătură crescăturile de oase și depunerile osoase chiar și după 4—6 săptămâni. (boală învechită).



Preparate pentru veterinari, cele mai bune ale timpului mai nou, cari după atestate numeroșe nu au fost ajunse de alte mijloace de natura aceasta.

Să se ceară numai preparate de ale lui Hotter și să nu se primescă altele. Deposit în farmacii și Droguerii.

Deposit principal la Dr. Emil Budai farmacia orașului Budapesta (Stadthausplatz) la Dr. Leo Egger & J. Egger Farmacia Palatinului VI Váci körút 17 și la farmacia Iosif Török Bpesta VI Kiraly utca 12.

Fluidul lui Hotter „Training“

1 Sticlă cu fl. 1.20.

Conservează nervii și muschii până la bătrânețe înaintată totdeauna puternici și vioi, pune în stare pe animal să presteze cele mai mari strapații și fugi, să înțelege după frecare cu fluidul „Training“.

Să mai folosește cu succes uimitor la tôte urmările cari obvin din opintiri prea mari, ologie, reumatism, și înțepenie.

Praful de porci a lui Hotter.

Nr. I și II

1 kg. . . . fl. 1.20.

Cel mai buu mijloc pentru a produce pofta de mâncare și cu acesta prosperarea porcilor, foarte acomodat în contra orbalțului (brâncă); Nr. II este de a să întrebuița la urdinare.

Mijloc în contra Coliceii alui Hotter.

1 Sticlă fl. 1.50.

Contra la tot felul de colică și contra opririi udului la cai precum și contra umflăturilor la vite cornute. [54] 49—104